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ГРАНТИ ДЛЯ ПЕРЕРОБНОЇ ГАЛУЗІ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЇЇ РОЗВИТКУ  
В УМОВАХ ВІЙНИ ТА ПОВОЄННИЙ ЧАС

 
У статті розглянуто основні грантові програми для розвитку переробної галузі України, зокрема: інстру-

менти міжнародної технічної допомоги Програми USAID з аграрного і сільського розвитку (АГРО), грантові 
можливості урядової Програми «єРобота» та гранти Програми USAID «Конкурентоспроможна економіка 
України». Окреслено основні можливості програми: оновлення матеріально-технічної бази, придбання облад-
нання, апаратного забезпечення, впровадження інноваційних рішень, інструментів та бізнес-моделей, встанов-
лення робототехніки та запровадження автоматизації процесів, застосування штучного інтелекту та пере-
дових технологій обробки даних тощо. Продемонстровано, що грантова допомога для переробних підприємств 
можлива як у грошовій, так і в натуральній формі. Розглянуто перспективи залучення грантової безповоротної 
допомоги для зміцнення малого та середнього підприємництва переробної галузі. Продемонстровано специфіку 
та пріоритети грантових програм у процесах підтримки переробної галузі. Розглянуто грантові можливості 
для: зростання кількості переробних підприємств, зміцнення мікро, малих та середніх суб’єктів господарю-
вання, масштабування переробного бізнесу, підсилення експортного потенціалу, розширення асортименту про-
дукції, впровадження інноваційних рішень у бізнес-діяльність, оптимізації, покращення бізнес-процесів тощо. 
Визначено основні перепони та бар’єри, з якими стикаються представники переробної сфери у процесі залучення 
грантових інструментів. Проаналізовано причини не надто активного використання підприємцями грантового 
фінансування. Зокрема, це: неідеальна ділова репутація заявників, не відповідність критеріям прийнятності – 
вимогам, виконання яких є обов’язковою умовою отримання гранту щодо грантоотримувачів, діяльності та 
витрат, складність в оформленні проектної пропозиції для участі у грантових конкурсах. Запропоновано методи 
подолання цих перепон. Наголошено на основних можливостях розвитку суб’єктів господарювання переробної 
галузі України завдяки використанню грантових інструментів міжнародної технічної допомоги, урядових про-
грам та ініціатив інших фондів в Україні під час війни. 

Ключові слова: гранти для бізнесу, грантова підтримка переробної галузі, гранти для переробних підпри-
ємств, гранти для переробних МСП, гранти для агропідприємництва, гранти USAID, Програма АГРО.

Постановка проблеми. Аналіз структури еконо-
міки різних країн світу наочно доводить: частка пере-
робної промисловості у ВВП чітко корелюється з бід-
ністю або заможністю цих держав. В Україні даний 
показник зараз не дотягує до 10%. Щоб стати замож-
ною державою, його треба подвоїти [2]. Розвиток пере-
робної промисловості України є надзвичайно важли-
вим в умовах війни та післявоєнний період, адже ця 
галузь забезпечує реалізацію ключових інтересів кра-
їни: зайнятість, економічна безпека, доходи бюджету й 
обороноздатність, економічна євроінтеграція [7]. Іно-
земний досвід теж демонструє історії успіху розвитку 
переробної галузі: Японія після Другої світової війни 
під управлінням США створила одну з найбільших 
світових економік шляхом розвитку експортноорієн-
тованої переробної промисловості. Південна Корея, 
звільнившись від Японії, створила з нічого успішну 
високотехнологічну економіку шляхом розвитку пере-
робної промисловості й експорту. План Маршалла в 
Німеччині передбачав відновлення індустріальної еко-
номіки і зайнятість для німців через розвиток перероб-
ної і високотехнологічної промисловості. Його успіх 
забезпечив існування надійного економічного бар'єра 
між радянським і західним світом [7].

План створення переробної промисловості Укра-
їни, прийнятий у 2022 році, складається з наступного: 
1) точки докладання зусиль: де найбільший потенціал 
створення переробної промисловості; 2) інструменти 

та механізми для створення переробної промисловості; 
3) швидкі кроки, які доцільно зробити в короткотер-
міновій перспективі; 4) потреба в грошах та джерела 
фінансування; 5) оцінка економічного ефекту; 6) імпле-
ментація плану [7]. Залучення грантових інструментів 
відіграє надважливу роль у реалізації Плану розвитку 
переробної галузі України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню проблем функціонування та стратегічного 
розвитку підприємств переробних галузей приді-
ляли увагу чимало науковців, серед яких: Дейнеко Л., 
Калетнік Г., Купчак П., Сичевський М., Гудзь Ю.Ф., 
Федулова Л., Мазур А.Г., Гончарук Я.В., Заїнчков- 
ський А.О., Сичевський М.П., Руденко В.С., Смен- 
тина Н.В., Добриніна Д.А. та ін.

Гончарук Я.В. наголошував, що пріоритетними 
напрямками роботи з покращення механізму інвесту-
вання підприємств переробних галузей АПК мають 
бути: залучення в економіку іноземних інвестицій 
шляхом постійного моніторингу пропозицій з боку 
інвесторів, налагодження контактів із міжнародними 
фінансовими інституціями та міжнародними організа-
ціями; супровід конкретних інвестиційних проектів та 
надання всебічної допомоги в їх реалізації; сприяння 
активізації зовнішньоекономічних зв’язків підпри-
ємств, установ і організацій та їх виходу в умовах сві-
тової фінансово-економічної кризи на зовнішній ринок 
[17]. Мазур А.Г., Гончарук Я.В. зазначали: «Стратегіч-
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ними напрямами розвитку переробних підприємств 
мають стати стимулювання залучення інвестицій в 
інноваційно-інвестиційні проєкти, інтеграція підпри-
ємств на глобалізовані ринки продовольства, збіль-
шення випуску інноваційної продукції, поглиблення 
співпраці з міжнародними інвестиційними фондами» 
[5]. Руденко В.С. акцентував: «Оскільки гранти на 
сьогоднішній день є фактично «рятувальним колом» 
для деяких бізнесів, необхідно враховувати важливі 
фактори при використанні цього способу позабюджет-
ного фінансування та докладати цільових зусиль для 
налагодження співпраці не лише з можливостями, які 
надає «єРобота», а й з іншими фондами та грантовими 
програмами, кількість яких збільшилася у воєнні часи» 
[11]. Сментина Н.В., Добриніна Д.А. наголошували, 
що в умовах війни новою національною ідеєю для 
українців має стати підприємництво. Перехід до еко-
номічної моделі, коли великий внесок у ВВП роблять 
підприємства, є дуже важливим, стимулюватиме ство-
рення міцного середнього класу та дасть поштовх до 
появи нових робочих місць у воєнний час [17].

Попри значну увагу до проблем функціонування та 
стратегічного розвитку підприємств переробних галузей 
в Україні, практично залишилися поза увагою науковців 
конкретні аспекти грантового фінансування цієї галузі 
та потенційні можливості її розвитку завдяки грантовим 
інструментам міжнародних та національних програм. 

Метою дослідження є аналіз грантових програм 
для розвитку переробної галузі України в умовах війни 
та повоєнний час, виявлення специфіки та пріоритетів 
грантодавців, а також окреслення основних бар’єрів в 
отриманні грантової підтримки суб’єктами господарю-
вання переробної галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Після 
початку повномасштабного вторгнення Російської 
Федерації на територію нашої держави та зазнавання 
у зв’язку з цим неймовірних збитків суб’єктами госпо-
дарювання всіх сфер в Україні був розроблений План 
розвитку переробної галузі [7]. Уряд почав запроваджу-
вати ряд ініціатив на підтримку та відновлення бізнесу. 
Поряд з цим активізувалася допомога і міжнародних 
партнерів. У межах таких програм надаються грантові 
інструменти підприємствам переробної сфери.

Переробними вважаються підприємства, які нале-
жать до Секція С КВЕД – 2010. Ця секція включає про-
цеси фізичного або хімічного перероблення матеріалів, 
речовин або компонентів з метою випуску нової про-
дукції, хоча ці процеси не можуть бути застосовані як 
єдиний універсальний критерій для визначення виду 
виробництва. Перероблені матеріали, речовини або 
компоненти одержують із сировини, такої як продукція 
сільського, лісового та рибного господарства, добув-
ної промисловості та розроблення кар’єрів, продук-
ція інших галузей переробної промисловості. Суттєве 
змінювання, відновлення або реконструкцію товарів 
зазвичай вважають діяльністю з перероблення [12].

У липні 2022 року уряд запустив програму грантів 
для розвитку переробних підприємств [14]. 

1.  Програма «єРобота» для створення переробних 
підприємств передбачала залучення до 8 млн гривень 
для старту чи розвитку виробництв із перероблення. 
Так, для першої тисячі заявників держава співфінан-
сувала 70% від вартості проекту, решту оплачували 

отримувачі [1; 3; 8]. Отримати від держави грант на 
8 млн грн мав можливість бізнес, який уже працює 
або ж новостворений. Грантоотримувачами могли 
бути суб’єкти господарювання різних організаційно-
правових форм: фізичні особи-підприємці, юридичні 
особи. Кошти можна було спрямувати на придбання 
обладнання для створення або збільшення виробни-
чих потужностей переробних підприємств, зокрема 
виробництва меблів, будматеріалів, одягу, фурнітури, 
ліній металообробки, аграрного перероблення тощо. 
Грантові ресурси можна було витратити й на достав-
лення та налаштування обладнання. Мета цієї гранто-
вої підтримки - збільшити частку переробної продук-
ції, зокрема в експорті. Отримувач гранту зобов’язаний 
створити до 25 робочих місць. Також потрібно працю-
вати мінімум три роки й справно платити податки. 
Власний внесок є обов’язковою умовою отримання 
фінансування від держави. Він складає як мінімум 30% 
вартості проекту. Претенденти на отримання гранту 
надсилали заявки через «Дію». До заяв прикріплю-
валися бізнес-плани, складені у спеціальній формі. 
Ця грантова програма діяла до 31 березня 2023 року. 
Наразі вона призупинена. Очікується оновлення нор-
мативної бази та відновлення її дії [1; 3; 8]. Як повідо-
мило Міністерство економіки України, за Програмою 
«єРобота» держава інвестувала у розвиток бізнесу 
4 млрд гривень. На розвиток переробних підприємств 
видано 455 грантів на 2,4 млрд гривень [6].

2.  Програма USAID з аграрного і сільського роз-
витку (АГРО) надасть 367 млн грн для співфінансу-
вання проектів із підтримки перероблення зернових, 
олійних та бобових культур. АГРО має на меті покра-
щити доступ невеликих виробників сільгосппродукції 
до потужностей із доробки, перероблення зернових, 
олійних та бобових культур на продовольчі, кормові, 
промислові продукти та біопаливо. Очікується, що 
в межах проектів виконавці – українські суб’єкти 
господарювання – надаватимуть ММСП експертну, 
технічну та фінансову підтримку задля розширення 
перероблення зернових, олійних та бобових культур. 
Діяльність буде спрямована переважно на розши-
рення діючих переробних потужностей, що призведе 
до збільшення виробництва продуктів перероблення 
зернових з вищою доданою вартістю для внутрішнього 
споживання та експорту [4; 9; 10]. Конкретні заходи 
можуть включати: сприяння створенню осередків 
розвитку регіональних переробних потужностей зер-
нових, бобових та олійних культур; виготовлення пар-
тій продукції з високою доданою вартістю; залучення 
ММСП до розвитку горизонтального та вертикального 
партнерства; започаткування та/або диверсифікація 
перероблення, підвищення продуктивності перероб-
них потужностей; впровадження кращих практик, 
стандартів контролю якості на різних етапах переро-
блення продукції; започаткування або диверсифікація 
виробництва біоетанолу, твердого біопалива з відходів 
перероблення зерна. Очікувані результати: запро-
вадити не менше ніж дві нові технології доробки/ 
перероблення зерна; збільшити кількість робочих 
місць; для нових переробних підприємств, створе-
них у межах проекту, – досягти планових показників 
виробництва; для переробних підприємств, які вже 
працюють, – збільшити обсяги виробництва на 20%, 
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розширити асортимент виробництва на 25%, збіль-
шити обсяги продажів на 10% у перший рік. АГРО 
планує надати до 367 000 000 грн у межах двадцяти 
проектів терміном впровадження до двох років. Очіку-
ється, що сума кожного субгранту буде становити від 
10 000 000 до 36 000 000 грн [4; 9; 10; 15]. 

3. Програма USAID «Конкурентоспроможна еко-
номіка України» (КЕУ) надає гранти українським 
переробним МСП – підприємствам приватної форми 
власності для підтримки інноваційної трансформації 
та розвитку. Зокрема, гранти підтримуватимуть МСП у 
діяльності, яка сприяє виробництву інноваційних про-
дуктів, модернізації виробництва, скороченню ручної 
людської праці у поєднанні зі створенням більш висо-
кокваліфікованих робочих місць, підвищенню енер-
гоефективності та ефективності використання інших 
ресурсів (наприклад, води) та поводження з відходами 
(наприклад, зменшення відходів, їх перероблення), 
підвищенню відповідності стандартам охорони навко-
лишнього середовища, ощадливому виробництву та 
у подібних видах діяльності, які сприяють побудові 
технологічної, сучасної, цифрової переробної про-
мисловості, імпортозаміщенню на українському ринку 
та/або експорту української продукції для заповнення 
ніш, які раніше займала російська та білоруська про-
дукція, локалізації виробництва товарів, потрібних для 
відбудови. В межах цієї програми USAID КЕУ очікує 
надати гранти підприємствам переробної промисло-
вості. Грантами не підтримуватимуться підприємства, 
що працюють у сфері виробництва алкогольних напоїв, 
тютюнових виробів, коксу та продуктів перероблення 
нафти, хімічних речовин і хімічної продукції, фарма-
цевтичних продуктів і фармацевтичних препаратів, 
поліграфічної діяльності, ремонту і монтажу машин і 
устаткування, в медичній сфері, а також підприємства, 
що виробляють будь-яку продукцію, що може розгля-
датися як зброя, боєприпаси чи продукція подвійного 
призначення. Очікувана сукупна сума – 2 500 000 дола-
рів США. Бюджет грантової заявки: від 75 000 доларів 
США до 100 000 доларів США. Очікувана кількість 
виданих грантів: до 25 грантів. Діяльність, яка може 
бути підтримана в межах цього грантового конкурсу 
включає, але не обмежується, наступним: 

–  Впровадження інноваційних рішень, інструмен-
тів та бізнес-моделей для підвищення ефективності та 
продуктивності бізнесу (виробництва та/або продажів).

–  Придбання обладнання, апаратного забезпечення 
для вдосконалення процесів/продуктів/технологій.

–  Діяльність, пов’язана із запуском виробництва 
технологічно нового або вдосконаленого продукту, 
наприклад закупівля послуг із автоматизації процесів, із 
розробки технічних специфікацій, технічних проектів. 

–  Діяльність, необхідна для сертифікації продук-
ції на відповідність національним або міжнародним 
стандартам якості та безпечності, або галузевим ауди-
там/сертифікаціям, необхідним для підвищення конку-
рентоспроможності та зростання. 

–  Діяльність, пов’язана з масштабуванням 
випуску продукції, а також маркетинговим просуван-
ням існуючого продукту на національному та закор-
донних ринках. Така діяльність не може включати 
допомогу в організації участі у торгових виставках, 
торгових місіях та подібних активностей.

–  Застосування передових виробничих і бізнес-
рішень у виробництві продукції (що може включати 
3D-друк і адитивне виробництво, встановлення робо-
тотехніки та запровадження автоматизації процесів, 
застосування штучного інтелекту (ШІ) та передових 
технологій обробки даних тощо) [16].

Проаналізувавши конкурсну документацію цих 
грантових програм, можна дійти висновку, що отри-
мання гранту залежить від кількох факторів, серед 
основних: хороша ділова репутація заявника, відповід-
ність критеріям прийнятності, якість розробки проек-
тної пропозиції. Зважаючи на це, можна виділити ряд 
перепон потенційних грантоотримувачів переробної 
галузі на шляху до отримання гранту. 

1.  Неідеальна ділова репутація заявників. 
Під час оцінювання грантових пропозицій представ-
ники фондів ретельно перевіряють ділову репута-
цію заявника. Її вивіряють за критеріями: корупційні 
дії; наявність судових справ , зокрема кримінальних 
проваджень, у яких отримувач є обвинуваченим, під-
озрюваним або засудженим; відкриті виконавчі про-
вадження, у яких отримувач є боржником; наявність 
справи про банкрутство; наявність податкового боргу; 
арешт майна; шахрайство; санкційні списки. Як пока-
зала практика розгляду грантових пропозицій у Про-
грамі «єРобота» в 2022–2023 рр., трапляється, що заяв-
ник переконаний у відсутності негативних факторів, 
але у відповідних базах містяться відомості про про-
тилежне. А тому заявникам, щоб пересвідчитися, що 
ділова репутація відмінна, перш ніж подавати заявку 
на участь у грантовому конкурсі, рекомендуємо пере-
вірити відповідність і правдивість інформації про себе 
в нижченаведеному переліку основних реєстрів, якими 
також користуються експерти при прийнятті рішень 
про видачу грантів: електронний кабінет платника – 
перевірка боргів по податках, єдиний реєстр боржни-
ків, єдиний державний реєстр виконавчих проваджень, 
стан розгляду справ, єдиний державний реєстр підпри-
ємств і організацій України, реєстр платників податку 
на додану вартість, державний електронний інформа-
ційний ресурс МВС, в якому обробляється інформація 
з питань судимостей, єдиний державний реєстр осіб, 
які вчинили корупційні правопорушення, перевірка 
дійсності паспорта громадянина України.

2.  Не відповідність критеріям прийнятності – 
вимогам, виконання яких є обов’язковою умовою отри-
мання гранту. Вони можуть стосуватися: заявників, які 
можуть брати участь у конкурсі (їх організаційно-пра-
вової форми, терміну від дня реєстрації, виду діяль-
ності тощо); діяльності, на реалізацію якої може бути 
надано фінансування; видів витрат, які можуть бути 
профінансованими коштом гранту (зокрема, гонорари 
учасників проекту, транспортні витрати, витрати на 
проектні заходи тощо). Щоб мати високі шанси на 
отримання грантової підтримки від донорів, представ-
никам бізнесу необхідно ретельно вивчати конкурсну 
документацію та не ігнорувати суттєвих умов отри-
мання гранту, як-от допустимої проектної діяльності, 
видів витрат, виду та розміру власного внеску тощо.  

3.  Складність в оформленні проектної пропози-
ції для участі у грантових конкурсах. Робота з гран-
товими ресурсами передбачає кілька складових: про-
цес пошуку релевантного гранту, адаптація потреби 
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під обрану грантову програму та розробка аплікацій-
ного пакета документів. На участь у грантовій про-
грамі необхідно надіслати проектну документацію, що 
складається з описової, фінансової частини, а також 
додатків. Ідея проекту та пакет документів підляга-
ють конкурсному відбору. Щоб претендувати на грант, 
необхідні навички фандрейзингу та грантрайтингу. 
Ними опанувати можна на спеціалізованих навчаннях. 
А тому дієвим методом для подолання цього бар’єру 
є проведення зустрічей-навчань практичного спряму-
вання за участі представників фондів, програм та біз-
несу. А суб’єктам господарювання, які прагнуть сис-
темно користуватися грантовим фінансуванням, варто 
заручатися підтримкою консалтингових компаній та 
дорадчих служб або ж запровадити посаду фахівця з 
залучення грантових ресурсів у штатному розкладі 
підприємства. 

За умови подолання зазначених бар’єрів як осно-
вних, що відділяють потенційних грантоотримувачів 
від ефективного використання грантових інструментів, 
переробна галузь України має високі шанси на розви-
ток та зміцнення навіть в умовах війни. Адже запропо-
новані інструменти міжнародної технічної допомоги, 

урядових програм та інших грантодавців всіляко спри-
яють цьому процесу. Можна вказати на ряд потенцій-
них перспектив для переробної галузі в найближчому 
майбутньому: зростання кількості переробних під-
приємств, зміцнення малих та середніх суб’єктів гос-
подарювання цієї галузі, масштабування виробництв, 
посилення експертного потенціалу, розширення асор-
тименту продукції, впровадження інноваційних рішень 
у бізнес-діяльність, оптимізація, покращення бізнес-
процесів тощо. 

Висновки. Отже, аналіз грантових програм для роз-
витку переробних підприємств України в умовах війни 
та повоєнний час продемонстрував значні можливості 
для суб’єктів господарювання переробної галузі. Вияв-
лено специфіку та пріоритети грантодавців у процесах 
підтримки представників малого та середнього пере-
робного бізнесу, а також окреслено основні бар’єри у 
використанні цих інструментів підприємцями. Поза 
увагою залишилося коло конкретних аспектів щодо 
перспектив зміцнення економіки України завдяки роз-
витку підприємств переробної галузі, які активно вико-
ристовують грантові інструменти. Ці аспекти стануть 
предметом наступних досліджень.
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GRANTS FOR THE MANUFACTURING INDUSTRY AS AN INSTRUMENT  
FOR ITS DEVELOPMENT DURING WAR AND POST-WAR TIMES

The article examines the main grant programs for the development of the processing industry of Ukraine, in particular: 
international technical assistance tools of the USAID Program for Agrarian and Rural Development (AGRO), grant oppor-
tunities of the government Program "eRobota" and grants of the USAID Program "Competitive Economy of Ukraine".  
The main capabilities of the program are outlined: updating the material and technical base, purchasing equipment, 
hardware, implementing innovative solutions, tools and business models, installing robotics and introducing process auto-
mation, using artificial intelligence and advanced data processing technologies, etc. It has been demonstrated that grant 
assistance for processing enterprises is possible both in monetary and in-kind form. The prospects of attracting non-
refundable grant assistance to strengthen small and medium-sized enterprises in the processing industry were considered. 
The specifics and priorities of grant programs in the processes of supporting the processing industry have been demon-
strated. Grant opportunities were considered for: increasing the number of processing enterprises, strengthening micro, 
small and medium-sized economic entities, scaling the processing business, strengthening export potential, expanding the 
product range, implementing innovative solutions in business activities, optimization, improvement of business processes, 
etc. The main obstacles and barriers encountered by representatives of the processing sector in the process of attracting 
grant instruments have been identified. The reasons for not too active use of grant funding by entrepreneurs are analyzed. 
In particular, these are: less than ideal business reputation of the applicants, non-compliance with the eligibility criteria 
- the requirements, the fulfillment of which is a mandatory condition for receiving a grant regarding grantees, activities 
and costs, difficulty in preparing a project proposal for participation in grant competitions. Methods of overcoming these 
obstacles are proposed. The main opportunities for the development of business entities in the processing industry in 
Ukraine due to the use of grant instruments of international technical assistance, government programs and initiatives of 
other funds in Ukraine during the war are emphasized.

Keywords: grants for business, grant support for the processing industry, grants for processing enterprises, grants for 
processing SMEs, grants for agribusiness, USAID grants, AGRO Program.
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